

Posudek na diplomovou práci Martina Hankeho: Chudoba a její řešení v systémech sociální pomoci

Diplomová práce Martina Hankeho se zabývá nejstarším sociálně politickým problémem, kterým je chudoba. Autor svou analýzu problematiky začíná teoretickým rozbořem problému. Reprodukuje sociologický pohled na problém, který zdůrazňuje jeho multidimenzionalitu. Autor se zde opírá o nejznámější české sociology a jejich práce (Večerník, Mareš, Matějů). Následuje nástin sociálně politického přístupu k problematice chudoby a jeho historický vývoj. Ten je ukončen přehledem současných sociálně politických nástrojů pro regulaci chudoby. Další kapitoly jsou vhodně věnovány specifikaci vztahu mezi chudobou a sociálním vyloučením a politice sociálního začleňování. Práce je uzavřena prezentací současných sociologických poznatků o tom, s jakým úspěchem se v naší společnosti daří chudobě čelit.

Diplomová práce vhodným způsobem zpracovává tři dimenze problematiky. Jednu představuje teoretický pohled na problematiku chudoby, druhou historicko právní exkurz, který ukazuje proměnu sociálně politických nástrojů pro regulaci chudoby a jejich historickou podmíněnost. Třetí dimenzi tvoří sociologická reflexe efektivity současných strategií v boji s chudobou. Autor prokázal schopnost takového komplexnějšího a obecnějšího pohledu na problematiku a dokázal propojit právní, sociologický a sociálně politický pohled. K tomu využíval současné odborné literatury, někdy je až možno říci, že diplomová práce má charakter zřetelné kompilace. Literatura je však používána způsobem vědecky korektním, autor na své zdroje odkazuje. Autor však v práci nejde nad rámec odborných závěrů s výjimkou závěru práce, kde uvádí svůj názor na efektivitu současných nástrojů regulace chudoby. V současné době jsou v řadě zemí (Velká Británie) vytvářeny programy pomoci, které by vedly ke změně chování lidí. Život na sociálních dávkách je totiž často právě důsledkem určitého chování. Jak podle názoru autora se naše sociální politika vyrovnává s tímto problémem?

Diplomová práce celkově splňuje předepsané požadavky a doporučuji ji předložit k obhajobě. V jejím rámci prosím o zodpovězení výše uvedené otázky. Práci doporučuji hodnotit jako dobrou.

PhDr. Gabriela Munková, CSc.